

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание учёной степени доктора
филологических наук на тему: «Особенности языка СМИ и социальной
коммуникации (на материале таджикской периодической печати 1991-2020
гг.)» соискателя Мухтори Кутбиддина

Таджикистан – одна из ключевых стран в регионе Центральной Азии. Появление серьезного научного исследования, посвященного изучению перемен и вызовов, происходящих в сфере языка СМИ и коммуникации с момента получения независимости по настоящее время, открывает важное направление в исследовании современной постсоветской таджикской журналистике.

Автор создает методологически верную, научно обоснованную структурно-логическую концепцию, позволяющую раскрыть уникальные процессы и этническую специфику современного языка средств массовой информации и цифровых медиа, влияющих на таджикское общество.

Положительно, что, с одной стороны, автор критически рассматривает труды ученых в области лингвистики и коммуникации, а с другой - трепетно и бережно относится к исследованиям ученых в области журналистики и коммуникации, позволяя понять их достоинства и преимущества для сравнительного изучения языковых особенностей постсоветских медиа.

Заслуживают внимания методы исследования автором современных языковых моделей, доказательность которых отражена в таблицах и схемах, полученных путем эмпирического анализа разных социальных и этнических групп респондентов на примере аудитории Таджикистана.

Появление Интернета, мессенджеров, социальных сетей, новых гаджетов, блогеров повлияло на информационное поле страны, внесло разнообразие и в то же время позволило активно адаптироваться к переменам. К примеру, в исследовании, проведенном IWPR в 2019 году, пользователи Таджикистана указали, что чаще используют такой мессенджер как Viber, в то время, как в других странах Центральной Азии его используют редко.

Автор выносит на защиту десять основных положений, каждое из которых имеет серьезную теоретическую и практическую значимость, подтверждается доказательным анализом. В работе приводятся многочисленные примеры текстов разных жанров от информации до аналитических статей, в которых обращается внимание на различные лингвистические и языковые аспекты, важные для теоретико-эмпирического исследования.

Выводы автора несут критическую оценку существующих языковых норм, возникших в современном стиле медиа страны. Вместе с тем, он предлагает пути выхода из создавшегося положения, чтобы смягчить манипулятивность воздействия языковых форм, сохранять этические нормы и гендерное равенство, не порождать язык вражды и конфликтов.

Считаю, что диссертационная работа на тему «Особенности языка СМИ и социальной коммуникации (на материале таджикской периодической печати 1991-2020 гг.)» соискателя Мухтори Кутбиддина соответствует всем теоретическим, научно-методологическим и методическим требованиям, выдвигаемым к исследованиям такого рода и заслуживает искомой научной степени доктора филологических работ по специальности 10-01 10. – Журналистика.

Доктор политических наук,
Профессор факультета журналистики
КазНУ им аль-Фараби

ORCID ID 0000-0001-5694-9459
Scopus - 2



Ибраева Г.Ж.